

Донецкий университет и информационное противостояние

Работа университетов в условиях информационного противостояния вызывает неподдельный интерес. «Одно просвещение в состоянии удержать новые безумства, новые общественные бедствия», — писал Пушкин в 1827 году, отмечая определяющую роль просвещения в обеспечении устойчивого развития общества. Эта мысль не теряет своей актуальности и сегодня.

Создание классического университета в столице Донбасса планировалось на государственном уровне еще в 30-х годах XX века. Необходимым этапом осуществления этой задачи явилось открытие в 1937 году Сталинского государственного педагогического института.

В 2014 году Донецкий национальный университет открывает новый период своей истории. Он ознаменовался началом боевых действий, киевская власть также предприняла попытку уничтожить Донецкий национальный университет, эвакуировав и разместив его в Виннице. Такие же попытки были предприняты и по отношению к другим вузам Донбасса. Время уже дало оценку этим планам — политический проект уничтожения науки и образования в Донбассе оказался самым провальным. Большинство профессорско-преподавательского состава и студентов проявили твердую гражданскую позицию, взяв на себя ответственность за судьбу родного вуза. Инфраструктура университета — 11 учебных корпусов, 5 корпусов общежитий, учебно-спортивный комплекс, учебно-практический вычислительный центр, самая крупная среди вузов Донбасса научная библиотека — были сохранены на территории республики. В том же 2014 году был восстановлен кадровый потенциал, в течение нескольких лет достигнут и увеличен довоенный численный состав студенчества, открыты новые направления подготовки, обеспечен беспрерывный учебный процесс.

За эти годы расширились научно-образовательные и творческие связи с вузами Российской Федерации и других стран. Донецкий национальный университет стал членом Евразийской ассоциации университетов, Ассоциации юридических вузов. На базе ДонНУ открыто региональное отделение Международной Славянской Академии наук, образования, искусств и культуры. В рамках заключенного соглашения о сотрудничестве с фондом «Русский мир» созданы Мультимедиацентр ДонНУ и телестудия университета, открыт Научно-просветительский центр имени С. А. Есенина, готовится к открытию Военно-исторический центр, деятельность которых призвана содействовать восстановлению русского единства и патриотическому воспитанию молодежи республики. Все это необходимо в условиях информационной войны, которая ведется против Русского мира и Донбасса.

Сегодня ДонНУ является лидером среди вузов Донбасса по подготовке кадров высшего профессионального образования и научных кадров в аспирантуре и докторантуре.

В 2019 году на основании распоряжения Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки была проведена аккредитационная экспертиза по основным образовательным программам, реализуемым Донецким национальным университетом, уровень магистратуры по восьми направлениям подготовки.

С сентября 2019 года продолжилась работа по подготовке и прохождению аккредитации в Российской Федерации ряда факультетов ДонНУ — исторического, филологического, экономического, факультета иностранных языков. К 2021 году планируется завершить аккредитацию в РФ всех направлений подготовки ДонНУ.

Пятилетняя практика строительства Донецкой Народной Республики показала, что условия, в которых идет формирование ее

государственности и развития, требуют от работников всех сфер жизнедеятельности активного участия в возрождении духовности и восстановлении морально-нравственных принципов жизнеустройства общества. В процессе становления государственности Донецкой Народной Республики, особенно в период обострения глобальной информационной войны против Русского мира, ключевое значение имеет кадровый состав специалистов, осуществляющих государственную информационную политику.

Одним из основных способов реализации указанного направления является подготовка, переподготовка и повышение квалификации кадров в Донецкой Народной Республике. Особо остро сегодня ощуща-

зания, в котором нет места историческому прошлому, традициям русского народа, да и самому Русскому миру. Этому необходимо грамотно противостоять.

На сегодняшний день медиа рынок Донецкой Народной Республики представлен всеми видами средств массовой информации, позволяющими полноценно освещать ситуацию, как в Республике, так и за её пределами. Преподаватели, сотрудники и студенты Донецкого национального университета принимают самое активное участие в освещении республиканских событий в печатных и телевизионных СМИ.

Республиканские СМИ представлены 8 телеканалами, 6 радиостанциями, 19 печатными изданиями и несколькими группами

селения (гибель героев и Главы ДНР как последней надежды на защиту населения, угрозы разбить армию Республики, листовки с призывом вернуться в Украину).

Также формируются не только у украинского населения, но и у жителей ДНР «недовольные» группы. Часто осуществляются с помощью сравнения: у нас лучше — у них хуже (лекарства, продукты питания, тарифы ЖКХ, т.е. основные группы товаров, необходимых для жизнеобеспечения). Такие информационные посылы направлены на население с невысоким уровнем материального достатка, психологически либо морально сломленное.

Постоянно применяется дискредитация органов власти ДНР. Ведется активная работа не только для понижения имиджа Главы государства, но и для создания общего негативного социального фона. Украинские интернет-ресурсы пестрят заголовками об ухудшении уровня жизни в Республике, задержке зарплат, пенсий и социальных выплат, остановке производства. Основная вина возлагается на чиновников, не способных управлять государством. В связи с этим в эфирах украинского телевидения появляются шокирующие для жителей Республики выводы — жители Республики обречены на жалкое существование в непризнанном государстве без будущего.

Из России создается образ врага и идет дискредитация авторитета президента России Владимира Путина. Построение информационной повестки по принципу полуправды, когда для правдоподобности подается только часть произошедшего события, а остальное заполняется лживой информацией. Эта информационная линия рассчитана на разочарование жителей Донбасса в политической поддержке Российской Федерации.

Для активного противодействия украинской информационной агрессии необходим полный арсенал эффективно действующих СМИ. Для этого разрабатываются новые, удовлетворяющие интересы современной аудитории, формы и методы работы республиканских СМИ.

Для осуществления этой работы необходимы высокопрофессиональные правильные мотивированные специалисты. Министерство образования и науки Донецкой Народной Республики работает в тандеме с Министерством информации, которое дает заказ на подготовку тех или иных специалистов. Осуществляет подготовку и переподготовку таких специалистов Донецкий национальный университет. В 2019 году в МОН ДНР прошли аккредитацию две дополнительные профессиональные программы профессиональной переподготовки «Мастерство корреспондента-ведущего эфира», «Мастерство редактора-телеведущего», к аккредитации в 2020 году готовятся программы «Журналистика печатных СМИ», «Телерадиожурналистика», «Интернет-журналистика».

Образовательная деятельность по этим программам направлена на формирование практических навыков и умений осмысливания обучающимися направлений, тенденций и трендов быстро и постоянно изменяющегося медийного пространства. В ходе практической подготовки планируется выработать навыки индивидуальной и коллективной работы в редакционной среде.

Основополагающей задачей Донецкого национального университета в условиях информационного противостояния является реализация государственной научно-образовательной политики, направленной на сохранение историко-культурных ценностей народа Донбасса, его самоидентичности в составе Русского мира.

Наталья МОСКАЛЕНКО

Фото из архива ДонНУ



ется потребность государства в высокопрофессиональных, активно проявляющих себя специалистах.

Донецкий национальный университет осуществляет подготовку по 155 направлениям бакалавриата и магистратуры на 13 факультетах и в трех институтах.

Если говорить о журналистах — незаменимых воинах информационных противоборств, то на филологическом факультете университета двадцать лет функционирует кафедра журналистики, которая осуществляет подготовку по трем направлениям — «Журналистика», «Реклама и связи с общественностью», «Телевидение». На базе кафедры журналистики работники СМИ Республики проходят повышение квалификации, переподготовку и подготовку.

По инициативе ректора ДонНУ Светланы Беспаловой в нынешнем году на базе ДонНУ при поддержке Министерства образования и науки и Министерства информации открыт проект «Высшая школа журналистики», стратегическая цель которого — формирование единой эффективной коммуникационной среды ДНР как составной части Русского мира.

Одна из задач проекта — расширять партнерские связи с журналистами РФ, Республики Беларусь, Южной Осетии, Абхазии, Приднестровья и других государствах; в рамках реализации проекта планируется создание Международного информационного центра, интегрирующего информационные ресурсы партнеров, вырабатывающего основные принципы формирования информационной политики и практических навыков информационного противоборства действующим технологиям и методам ведения против сторонников Русского мира информационно-психологической агрессии и объединяющего медиаресурсы партнеров. Важно понимать, что конечная цель этой информационной войны не просто дезориентация жителей Донбасса, а формирование у них нового со-

ми интернет-ресурсов. Именно посредством государственных источников информации осуществляется взаимодействие между обществом и органами государственной власти Республики, выявляются интересы и проблемы граждан, освещается деятельность администрации Главы, аппарата Правительства и Народного Совета ДНР, осуществляется мониторинг и контроль реализации государственных управлений решений.

Основной целью работы государственных СМИ является формирование реальной политической картины Республики. Необходимо понимать, что деятельность СМИ в данной ситуации не ограничивается только новостным информированием граждан. В условиях нарастающего информационного противоборства гораздо важнее повышение медиаграмотности населения, исключающей возможность введения граждан ДНР в заблуждение, предоставление жителям проверенной официальной информации и возложенная на государственные источники ответственность за обработку и распространение информации. Специалистов для ведения такой работы готовят ряд факультетов Донецкого национального университета.

Для эффективной работы в условиях информационного противостояния необходимо знать арсенал средств противника. Так, в ситуации с активизировавшейся информационной агрессией со стороны Украины важен постоянный мониторинг, анализ ситуации и предупреждение либо опровержение дезинформации.

Наиболее опасен в этом противостоянии системный подход украинской информационной политики. Основной ее чертой является разделение единого народа Донбасса на «мы» и «они», «герои АТО» — «террористы», «сепаратисты». Идет активное распространение лживой информации о ситуации на линии фронта и в войсках ДНР. С помощью СМИ применяется психологическое давление, запугивание, деморализация на-